

农业供给侧结构性改革背景下辽西地区发展杂粮产业战略思考

王凯玺¹ 陈国秋¹ 张海金¹ 祁承宇²

(¹辽宁省水土保持研究所,朝阳122000; ²辽宁省朝阳市双塔区种子管理站,朝阳122000)

摘要:针对农业供给侧结构性改革背景下辽西地区杂粮产业的发展,建议提升到战略高度,阐述了发展杂粮产业的重要意义,论述了大力发展杂粮产业的可行性,分析了杂粮产业发展中存在的一些问题,提出了一系列的解决措施,对于适应新的形势,更好地发展辽西地区的杂粮产业具有一定的借鉴意义。

关键词:农业供给侧结构性改革;辽西地区;杂粮

辽西地区多属丘陵地区,是典型的半干旱、易干旱地区,具有土地资源丰富、降水少、日照充足的特点。此地区素来盛产杂粮,杂粮种植范围广,品种丰富,历史上形成了许多享誉省内外的名、特、优杂粮产品。例如辽西地区的小米久负盛名,其营养、口感、色泽表现均佳,乾隆年间曾作为朝廷贡米。2000年以后,随着农业种植业结构调整,杂粮产业出现一些新的变化,从杂粮的种植面积、产量水平、品种品质、产后初加工、市场销售方面,都得到了一定的发展。党的十八大以后,中央提出“农业供给侧结构性改革”,加上当前社会主要矛盾的变化,对杂粮产业的发展应该有新的认识、新的要求,以更好地适应新的发展形势,促进辽西地区的杂粮产业更好更快发展,再上一个新的台阶。

1 发展杂粮产业的重要意义

1.1 杂粮产业具有重要的经济效益和社会效益
杂粮作物具有耐旱、耐瘠薄的特点,适合辽西干旱、半干旱地区种植,能够充分利用自然生态条件,提高种植指数,增加经济效益。同时,杂粮秸秆营养丰富,又是畜牧业优质饲料重要来源,为大力发展畜牧业提供了保障,增加了杂粮生产的附加值。辽西杂粮生产还具有天然绿色、少施化肥、不打农药的特点,是人们调节饮食、营养保健的佳品,对人们的身体健康非常有益。杂粮还是避灾救灾作物,遇到干旱少雨年景,春夏连旱,可以种植生育期短的杂粮作物,减少自然灾害带来的经济损失。

1.2 减少对自然生态环境的影响,实现农业可持续发展

杂粮一般种植在干旱、易干旱地区,土壤相对瘠薄的丘陵地块,能够减少对水资源的消耗,比如谷子每生产1g干物质需水257g,而玉米需水369g,小麦需水510g,水稻需水则更高。再有杂粮生产一般少施化肥、不打农药,减少了化学肥料对土质及土壤周围微生物的破坏,降低了化肥、农药给自然生态环境带来的影响。杂粮生产还具有保护土壤功能,不同的杂粮作物,合理轮作种植,减少了对土壤中单一元素的消耗,对保护地力、维护土壤根际微生物具有重要的作用。杂粮生产对自然生态环境具有明显的保护作用,对自然生态条件薄弱区的农业可持续发展起到调控和保障作用。

2 大力发展杂粮产业的可行性

2.1 农业供给侧结构性改革背景下推动杂粮产业大发展 2015年中央农村工作会议提出,“要着力加强农业供给侧结构性改革,提高农业供给体系质量和效率,使农产品供给数量充足、品种和质量契合消费者需要,真正形成结构合理、保障有力的农产品有效供给”。面对种植业领域改革,首当其冲是要调减“镰刀弯”地区玉米种植面积,而辽西大部分地区都处在调减范围之内。减少玉米种植面积,意味着要增加其他作物种植面积;同时,随着人们生活水平日益增长的需要,人们对杂粮品质的要求也越来越高。政策背景下迎来了大力发展杂粮产业的契机,应该把发展杂粮产业提升到战略高度。

2.2 辽西地区自然生态条件适合杂粮产业发展

辽西地区多属丘陵山区,是典型的半干旱、易干旱地

区,土地资源丰富、气温高、降雨少、日照充足,为杂粮作物的生长提供了良好条件,非常适合杂粮作物的生长;而种植玉米、小麦等粮食作物,常因为生育期间干旱缺水造成粮食减产甚至绝收。

辽西地区建平县朱碌科镇是杂粮生产加工和销售的集散地,区域内聚集了数家杂粮收储、加工、销售的企业,推动了杂粮产业的发展。辽西地区常年种植杂粮面积在12万hm²左右,谷子的种植面积最大,占80%以上,其次为绿豆、小豆、黍子、葵花、黑豆、芝麻、荞麦、燕麦等。发展杂粮产业具有得天独厚的优势。

2.3 杂粮平衡膳食结构,营养功能备受青睐 杂粮营养丰富,具有较高的营养价值,对人体有着特殊的食疗和保健作用,越来越受到人们的认可。例如,富硒小米含微量元素硒,硒具有防癌抗癌的作用;荞麦含有芦丁,具有软化血管、降低血脂和胆固醇的功效,对高血压、心血管疾病有较好的辅助治疗和预防作用,并能控制和辅助治疗糖尿病;绿豆具有清热消暑的作用;燕麦对辅助治疗高血压、糖尿病有着很好的效果;红豆有补血作用等等。杂粮的营养保健功效,加上人们对健康的重视,使杂粮的消费量正逐年增加,市场潜力巨大,这也决定了可以大力发展杂粮产业。

3 发展中存在的问题

3.1 品种杂、品质差、出现退化 辽西地区种植的杂粮品种比较杂,有很大一部分是农家品种、自留种,经过多年连续种植出现品质下降、产量降低、商品性差的现象,直接导致了市场竞争力不强、经济效益下降。所以品种更新换代形势迫切,需要生产和市场上都认可的优质杂粮品种。

3.2 田间管理水平仍需提高 杂粮生产一般种植在丘陵坡耕地,土壤相对贫瘠,多为零星小散地块,加之从事杂粮种植的农民大多年龄偏大、文化水平不高,对新技术接受程度较慢,受传统种植习惯和陈旧小农思想观念的影响,田间管理仍旧较为粗放,导致杂粮产量不高、品质下降。随着杂粮生产的发展,也逐渐出现一些合作社、家庭农场、种植大户等,逐渐采用规模化、机械化种植,提高了生产效率,但是在作物生长期管理上还需提高。

3.3 杂粮加工多为初级水平 辽西地区的杂粮加工还停滞在初级加工水平,基本都是初级产品,很少

进行杂粮深加工。比如谷子加工成小米、荞麦加工成面粉、高粱加工成高粱米、葵花加工成葵花籽油等等。随着农业科技的发展,杂粮的用途也呈现出多元化,谷子可以深加工成小米油、小米醋、小米酒,高粱是酿酒最好的原料,燕麦可以深加工成燕麦片、燕麦粥等。要适应市场发展需要,大力发展杂粮深加工工业,引进具有杂粮深加工的生产企业,带动下游产品的开发。

3.4 杂粮销售渠道有待拓宽 目前,辽西地区的杂粮生产部分用于自销,部分出口到东南亚、欧洲一些国家,主要出口到韩国、日本、欧洲各国。我国的杂粮产区在北方,主要消费也在北方,要通过各种形式,拓宽南方消费群体;同时,也要扩大国外销售渠道,特别是随着韩国、日本及欧洲各国民众对绿色食品消费的日益增加,我国杂粮有望成为世界绿色食品的主要来源。

4 解决对策

4.1 提高战略定位,将辽西地区打造为杂粮生产基地 在农业供给侧结构性改革的背景下,政府要把发展杂粮产业提升到战略高度,加大政府宏观调控力度、制定有利的发展措施、发挥地域优势,根据杂粮作物生产特点,合理布局生产区域,同时加强资金扶持力度,创新引领发展,将辽西地区打造成全省乃至全国的杂粮生产基地,促进辽西地区杂粮产业发展步入快车道。

4.2 推广优良品种及配套栽培技术 继续加大对科研机构杂粮研究的资金投入力度,加快农民满意、市场认可新品种培育与综合配套技术的研发,加快科技成果转化,加强示范与推广工作。让好的科研成果尽快转化为生产力,实现杂粮种植科学化、标准化,确保杂粮生产高产、质优,满足国内外市场需要。

4.3 进行杂粮深加工 虽然辽西地区杂粮生产和销售有了一定规模,但由于对杂粮产品利用研究还很少,杂粮产品综合利用能力有待加强。要进一步加强杂粮产品深加工研究力度,可以依托省内科研院所粮食深加工科研部门,加大政府和企业研发资金支持力度,借鉴其他作物研发模式,开展杂粮深加工利用研究。同时,要培育和引进有规模、实力较强的农业企业参与成果转化,加快产品市场应用。提高杂粮的经济效益和社会效益。

4.4 打造知名杂粮品牌,拓宽销售渠道 要提高杂

临夏州旱作玉米高产栽培技术探讨

杨希文 李永清 邓玉芳 马进华 李小宇 汪兰英 常琳燕

韩志强 马玉华 赵小林 覃志江 马尕克

(甘肃省临夏州农业科学院,临夏 731100)

摘要:依据临夏州的自然气候特点,通过对近些年临夏州主栽玉米品种在不同区域的种植施肥方法,以及不同玉米覆膜栽培方式下的产量比较,并对当前临夏州玉米生产中存在的问题加以分析,总结出临夏州旱作玉米获得高产稳产的原因在于良种与良法相配套、推广旱作农业新技术以及平衡施肥技术,为临夏州玉米高产稳产提供理论依据。

关键词:临夏州;旱作玉米;高产;栽培技术

临夏州位于甘肃省中南部,为多民族聚集地区,自然条件差,贫困人口多,是国家精准扶贫攻坚“三区三州”地区之一,主要以农牧业为主。玉米作为临夏州主要的粮食作物之一,2017年全州玉米种植面积达到10万hm²,玉米生产在全州粮食生产中起到重大作用,同时也促进了全州畜牧养殖业的快速发展,玉米生产已成为临夏州农民增加收入的重要产业之一。因此,在现有基础上,采用科学有效的栽培技术来进一步提高产量,对农民增收乃至打赢脱贫攻坚战都具有重要意义。

通信作者:马进华

粮在市场中的竞争力,必须打造知名品牌,提高知名度,才能在市场中争取更大的份额。目前,辽西地区杂粮有很多地方品牌,比如喀左化石鸟小米、荒甸子小米、喀左陈醋、建平小米油等,这些商标品牌都是地方的,知名度较小。需要政府和大型农业企业大力支持,整合品牌资源,建立产业化龙头企业集团,面向国内外市场,做大做强。

4.5 利用现代信息服务,促进产业流通 加强信息服务是抓好杂粮产业发展的重要基础。各级政府和农业、科研、加工、营销等部门,要紧紧围绕杂粮产业体系,搭建信息服务平台,建设信息服务网络,建立作物品种、栽培技术、原粮产品、加工产品、市场供销等信息服务体系,改善信息服务手段,拓宽信息服务领域,为杂粮生产流通和产业发展提供强有力的信息服务支撑。

1 玉米生产现状及存在的问题

1.1 生产现状 临夏州地处黄土高原和青藏高原过渡地带,为干旱半干旱区,玉米生产主要以旱作早熟玉米为主。2004年起,临夏州全面推广全膜双垄沟播旱作农业技术,较传统半膜覆盖栽培模式增产25%以上,产量达到10500kg/hm²。近年来加快了此技术的推广速度,使得该技术推广面积逐年快速增加,玉米种植面积由原来的180.19hm²扩大到目前的10万hm²,每hm²平均增产3t,增产效果显著,旱作玉米技术推广工作走在甘肃省前列。

2016年为积极适应形势任务的发展变化^[1-2],加强信息服务支撑。

参考文献

- [1] 李玲,高俊山,姜春艳.辽宁省发展绿色小杂粮产业的优势、问题及对策[J].杂粮作物,2003,23(5): 282-283
- [2] 郭范顺.辽宁省作物生态区划及种植业结构调整的研究[J].中国农村小康科技,2009(4): 81-83
- [3] 屈洋.供给侧改革背景下宝鸡地区小杂粮的生产与产业发展[J].中国种业,2017(9): 26-27
- [4] 郑清理,高瑶琨,陈玉成,等.辽宁省杂粮产业现状及发展前景[J].杂粮作物,2005,25(2): 121
- [5] 肖冀宁.辽西地区小杂粮产业发展现状及发展前景[J].财经农业经济,2015(8): 137,142
- [6] 梁莉红.辽西地区杂粮生产现状及发展对策[J].内蒙古农业科技,2010(2): 101

(收稿日期:2018-03-30)